

# “认亲助养”为孤弃儿童擎起一片蓝天

社会各界爱心人士积极为市儿童福利院孤弃儿童提供关爱服务

本报记者 杜菲菲

伴随视频里传来“Good morning”(早上好的)时候,5月29日一早,小明(化名)开启了新一天的“孙老师爱心线上英语课堂”。小明是生活在哈尔滨市儿童福利院的一名孤儿,网络另一端的孙老师是与他结对的“认亲助养”志愿者。每周孙老师都会准时在课堂“赴约”,在传授知识的同时,也为小明和孩子们送去别样陪伴。

关爱成长,情暖童心。按照省民政厅安排部署,2021年4月,哈尔滨市儿童福利院启动孤弃儿童“认亲助养”活动,一年多来,广大爱心人士纷纷以启蒙开发、心理慰藉、生活照护、学习辅导、陪伴娱乐、物质帮扶等多种形式,为孩子们提供关爱服务。一句鼓励、一次陪伴、一个微笑……拳拳爱心汇聚涓涓暖流,为孤弃儿童擎起一片蓝天。

## “授之以渔”传知识

大学英语教师成爱心志愿者

在哈某高校工作的孙女士成为福利院孩子们的线上辅导老师已有近三个月。当时,孙女士偶然看到一位志愿者转发的“认亲助养”活动内容,便“动了心”。经过对接沟通,教授英语的她成为儿童福利院的“爱心老师”。

为了更好地辅导孩子们,她根据中学教

## 共享未来 圆梦助学

狮友捐款53.23万元资助251名学生

本报讯(记者 张巍)近日,中国狮子联会哈尔滨代表处开展本年度“圆梦助学”服务项目,有50余支服务队的190余名狮友参与,共捐款53.23万元,251名学生获得资助。

据哈尔滨代表处2021—2022年度主任刘曜音介绍,“共享未来 圆梦助学”服务项目是哈尔滨代表处与黑龙江省青少年发展基金会、共青团哈尔滨市委员会联合开展的公益助学服务。该项目从2015年8月创立至今,已累计捐款339.73万元,有1437名困难学生获得资助。哈尔滨代表处连续获得2015—2019年度“希望工程”特殊贡献奖,在此呼吁更多爱心人士参与到“圆梦助学”的活动中来,帮助更多学子完成他们的梦想。



## 三方合作推进科技成果转化

道外区将迎来首个院士工作站“落户”

本报讯(侯军 记者 杜菲菲)5月29日,道外区人民政府与融智医康(哈尔滨)科技有限公司、哈尔滨工业大学王子才院士工作站举行战略合作协议签约仪式,标志着道外区将迎来首个院士工作站“落户”。

融智医康(哈尔滨)科技有限责任公司是一家致力于康复医疗方面的现代化、综合型、高科技企业,具有自主研发、设计、生产能力。哈尔滨工业大学王子才院士在系统仿真、现代控制理论及其应用等领域成果斐然。据了解,今后,三方将在数字经济、健康产业等领域展开合作,加快推进科技创新、科技成果转化,加快推动道外区高新技术企业发展,进一步提升区域核心竞争力。

## 铁科高速五常至拉林河段项目获批

项目建成后将加强黑吉两省之间联系

本报讯(记者 王丹)近日,铁科高速五常至拉林河(吉黑省界)段工程建设项目建设用地获得自然资源部批复,同日取得省交通运输厅施工许可批复,标志着项目具备全面开工条件。

铁科高速五常至拉林河(吉黑省界)段工程项目起自五常市以北常堡镇福兴村附近,与拟建的铁科高速尚志至五常段顺接,路线与吉黑高速交叉后,向西经道边屯、孟家屯,连续跨越磨盘山输水管线、国道嘉临公路,经腰房身村北,上跨拉滨铁路,经铁西村南,跨越拉林河和吉、黑省界拉林河靠吉林省一侧的河堤大坝,止于已建铁科高速吉林段,路线全长11.060公里。铁科高速五常至拉林河(吉黑省界)段是铁科高速公路(G1015)重要组成部分,项目建成后将极大加强黑龙江、吉林两省之间联系,成为黑龙江省南部向西出省的又一条便捷通道。

此次报批,省交通运输厅相关部门对项目吉林段和黑龙江段施工许可两次批复,从“进窗”到落地,均在1天之内完成审批。项目是黑龙江“十四五”规划的国家高速公路第一个完成全部开工手续的项目,接下来将步入全面建设施工阶段。



## 对“宜居幸福之都”的影像诠释

——观汪金铭摄影集《画里道里》

刘金祥



▲群力音乐长廊。

哈尔滨大剧院。

本栏图片摘自《画里道里》摄影集

状绘与呈现。翻阅和浏览这本纪实摄影集,在解读美图、欣赏美景的同时,可以领略作者对道里区自然景色和文化景观的独特品味,可以激活读者记忆深处的历史文化讯息,正如摄影家索久林在序言中所评论:“作者用光影艺术的特殊手段,记录了哈尔滨市道里区的生活环境、自然风光和艺术风采,是直观形象、内涵深邃的纪实画卷,也是独具特色、异彩纷呈的艺术画卷。”《画里道里》以对道里区政治、经济、文化发展的忠实记录,为读者打开了一扇扇阅读哈尔滨的门扉,江畔景致、冰雪景观、历史建筑和各色人物精神风貌尽收眼底。作品提供了道里区演进历程的鲜活影像文本,呈现出地域文化的丰富色彩和精神内核。透过诸多直观真切的摄影作品,人们能够感受到作为摄影家的汪金铭对时尚生活的细腻审视和对城市文化的生动注解,以及由此生发的浓厚的道里情结,诸如对道里区历史人文脉的不懈探寻,对道里区市井生活的关注体恤,以及对道里区美好前景的热切期许,因而摄影集所蕴藉的思想内涵和艺术表达更值得称道和推崇。

纪实摄影作品既是时间艺术也是空间艺术,其以瞬间表现永恒,以二维反映三维,是时间与空间的完美结合,静中有动,动中有静,既注重真实之美,也强调意境之美。《画里道里》通过对精选的上百幅照片进行合理组合和有机链接,集结成一幅流动的艺术长卷,一方面葆有摄影的叙事性和纪实性,另一方面呈现影像的感性美和动态美。城市文化学理论表明,一个城市如果缺少“历史”也就缺少了人文精神,不免让人感觉肤浅和单薄;一个城市的灵魂如果凝固成城市的灵魂,也就为这座城市注入了魅力和动能。汪金铭的纪实摄影正是以殊异视角和敏锐感觉,审视道里区深邃多元的文化细节,勾勒哈尔滨姿态各异的历史风貌;中央大街的古朴、索菲亚教堂的肃穆,松花江大桥的壮阔雄姿、防洪纪念塔的伟岸身影……作者以清晰画面展示了道里区众多文化标识,既深切触及了城市的灵魂,又形象地诠释了城市的精神。

特别是摄影集收录的多幅松江湿地照片,清醇秀逸、风姿奇绝,意象雄浑、景致俊丽,既是心迹的流露,更是诗情的表白,体现出作者物我相拥、主客无间、独与天地精神往来的生命意识和哲学理念。《画里道里》启发我们,在日益“现代化”的城市中,只有存留住文化遗产和生态原貌,才能使文化内涵和生态素养逐步融入市民的日常生活,才能吸引八方游客心驰神往;一座开放包容的历史文化名城,只有敬畏过往、宣传人文、保护生态,才能在现代化进程中不迷失自己,才能在市场化大潮中不丢失个性。

尤为难得的是,汪金铭在以镜头记录道里发展、描摹道里风情之时,绝非以普通游人般走马观花、身入而心不入,绝非只是被动地“复写”和“实录”,摄影集中那些典型的瞬间来自作者对事物敏锐的直觉判断,来自作者长期的审美积累和艺术揣摩。在很多作品中,作者将一己情感升华为普世哲理,集中表达了自己个性化认知和理性化求索,引导读者在欣赏道里区奇葩风光、感受诗情画意的同时,体会大道至简、世道人心这些至真至善的朴素道理,让形为物役、心为欲驱的现代人进行一次艺术沐浴,于喧嚣浮躁中吟唱一泓清音,倾听一首绝曲。道里区是哈尔滨市一个堪称古典的文化存在,用影像记载和展示道里区这个哈尔滨地域文化活化石的当下状态,是一种文化自觉更是一种责任担当。汪金铭是一位富有文化情怀的摄影家,始终在用镜头虔诚刻录和真诚传播道里区的兴盛与昌达,为人们了解道里区的历史文化和世故人情,奉献了一个真实灵动的影像读本。在数字化迅猛演进和信息化快速发展的读图时代,图文并置、文质兼美的《画里道里》,挖掘出城市景观风物的艺术特质,不仅拓展了画面的审美意境,而且升华了作品思想主旨;不仅给人以视觉震撼和心灵触动,而且激发起人们无尽遐思与悠远畅想。

(作者系黑龙江省中国特色社会主义理论体系研究中心特聘研究员)

